

ОГНИ КОММУНИЗМА

ГАЗЕТА БАЛАКОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КПСС САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 186 (11182)

Пятница, 23 ноября 1990 года

Цена 3 коп.

Наставники



В специализированном ремонтном цехе отдела главного энергетика объединения «Химволокно» трудятся токари Виктор Александрович Варгин и Владимир Петрович Бондаренко.

Более 20 лет каждый из них проработал в объединении. Не одно поколение молодых рабочих прошло «через их руки». И учиться было чему.

Любовь к выбранной профессии, мастерство и взаимовыручка отличают В. А. Варгина и В. П. Бондаренко.

— Невыполнимых заданий нет, — заявляют они в один голос. — Надо просто постараться.

Стоит ли говорить о том, что они постоянно выполняют сменное задание с высоким качеством?

На снимке (слева направо): В. А. Варгин, В. П. Бондаренко.

Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.

СООБЩАЕМ ПОДРОБНОСТИ

Определят специалисты

Мы уже сообщали, что на заседании экологической комиссии горсовета было принято решение о запрете выгрузки в Балаковском речном порту токсичного груза из трюма теплохода «Волго-Дон-175».

По этому поводу из Куйбышева были вызваны представители Волжского пароходства. Комиссия во главе с начальником коммерческой службы пароходства В. Павлиновым ознакомилась на месте с подготовленными документами, встретилась с представителями горисполкома. Решение балаковских депутатов осталось неизменным, и 19 ноября «Волго-Дон-175» отправился в порт загрузки — г. Куйбышев, где планируется выгрузить находящийся на борту дифенилпропан.

Тем не менее вопрос не исчерпан, поскольку членам команды по возвращении в Балаково предстоит пройти комплексное обследование в связи с жалобами некоторых из них на головокружение, головную боль и госпитализацией находящихся на судне четверых членов семьи штурмана «самоходки».

Наш корреспондент А. Наумов встретился с главным врачом линейной больницы Н. С. Зеленцовым и попросил рассказать о тех действиях, которые были приняты коллективом больницы в связи с возникшей необходимостью госпитализации людей.

— Во-первых, предистория ситуации. При подходе «самоходки» к Балакову к нам поступили сведения о жалобах отдельных членов команды на недомогание, головные боли, головокружение. Необходимо было установить причины, тем более что, с одной стороны, груз на борту судна действительно токсичен, с другой — не исключалась возможность посторонней инфекции.

Мы подготовили специальную бригаду врачей и в первый же день в здравпункте речного порта провели необходимое обследование членов команды. У некоторых из них обнаружили отклонения от нормы в биохимических анализах крови. Насколько это связано с грузом, может дать заключение только специальный токсиколог и проф-

патолог.

В настоящее время судно отправилось, насколько я знаю, в Куйбышев. Через 10 дней команда вернется, и все они будут госпитализированы. Наша задача — провести обследование и предоставить специалистам полные данные.

Состояние тех, кто уже находится у нас в больнице, достаточно хорошее. Это жена штурмана судна Е. М. Пикеева и трое их детей. Конечно, мы уже сейчас, не дожидаясь приглашенных специалистов, проводим лечение, учитывая показания анализов.

Должен сказать, что руководство судоремонтного завода откликнулось на нашу просьбу и выделило 2,5 тысячи рублей на приобретение необходимых медицинских препаратов. С нашей стороны, конечно, внимание к госпитализированным особое.

Как врач с большим стажем работы, анализируя предварительные данные обследования, считаю, что, как говорится, все обойдется.

Но в любом случае необходимы консультации со специалистами. Именно они дадут официальное заключение, из которого станет ясно, что послужило причиной заболевания членов команды.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ О НАДЕЖНОСТИ

15—17 ноября в Балакове проходил семинар на тему «Проблемы безопасности и надежности Балаковской АЭС», в котором приняли участие представители Академии наук СССР, Министерства атомной энергетики, администрации Балаковской АЭС, горисполкома, Саратовского государственного университета, общественности города.

В перерывах между заседаниями с некоторыми участниками семинара беседовал наш корреспондент. Предлагаем вашему вниманию несколько коротких интервью.

С. И. СОЛДАТКИН, научный сотрудник Саратовского государственного университета:

— Какое у вас, как ученого-геолога, мнение относительно выбора площадки Балаковской АЭС?

— Исследования показали, что в настоящее время территория промышленной площадки подтапливается грунтовыми водами. Подъем уровня воды за последние 4 года составил 4 метра. Как следствие — изменение свойств грунтов за счет обводненности, увеличения минерализации подземных вод прифундаментной зоны, что может увеличить коррозионную активность.

Примеры других промышленных предприятий, в частности, объединения «Химволокно», показывают, что оно вынуждено все жизненно важные коммуникации выводить из грунта и поднимать над землей. То же самое ожидает БАЭС, если не начать строить дренажную систему с целью осушения промышленной площадки.

— В вашем выступлении на семинаре прозвучало негативное отношение к функционированию пруда-охладителя. Какие для этого основания?

— Во-первых, это касается дамбы, отделяющей пруд от Саратовского водохранилища. Дамба прекрасно фильтрует воду из пруда. На АЭС — оборотная система водоснабжения, значит она должна быть целиком замкнутой. В настоящее время приходится систему постоянно подпитывать не только для того, чтобы компенсировать испарение, но и делая поправку на фильтрацию.

Кроме этого, не укрепленная бетоном дамба будет постоянно размываться со стороны водохранилища. Конечно, это дело экономистов — считать, что выгоднее: бетонирование или постоянное укрепление грунтом. Но думать есть над чем.

В. М. АНАНЬЕВ, представитель специального конструкторского бюро «Гидропресс» [Москва]:

— Оборудование, установленное на БАЭС, спроектировано вами: как вы оцениваете его надежность? Тем более, что вы вчера были на станции, смотрели его в работе.

— Не только вчера. С 1985 года регулярно приезжаю, осуществляю авторский надзор. Кроме этого, у нас в Балакове находится постоян-

ный представитель на протяжении пяти лет. Контролирует правильность выполнения работ, соответствие их проекту. Относительно безопасности хочу привести две цифры. Есть такое понятие — эффективность аварийной защиты. Этот показатель по условиям безопасности должен быть не менее 5 процентов. Проверочные данные по Балаковской станции: 1 блок — 5,2 процента, второй — 6,2, третий — 8.

С точки зрения работы на оборудовании, замечаний к обслуживающему персоналу нет. Все проектные разработки выполняются, в случае необходимости вводятся согласованные изменения. Хочу еще раз подчеркнуть, что, безусловно, в случае выполнения всех проектных разработок безопасность станции гарантируется.

— Очень много вопросов по парогенераторам. Фактический срок «годности» их оказался 4—5 лет. Стоимость замены каждого довольно высока. Речь идет о миллионах рублей.

— Конструкторский надзор показал, что качество изготовления парогенераторов необходимо улучшать. Существуют дефекты изготовления, сказываются высокие напряжения в металле. Сейчас идет разработка проекта парогенераторов, согласно которому предполагается их изготовление из другого материала.

В. М. БОЛДЫРЕВ, начальник отдела ВНИИ АЭС (г. Москва):

— Ваш доклад на семинаре по экономическим и правовым аспектам регулирования взаимоотношений между атомной энергетикой и населением заинтересовал многих. Разговоры о компенсации населению — тема актуальная. Что в этом плане предпринимается?

— Для того чтобы говорить о компенсациях, необходимо сначала выявить категории людей, которые имеют на них право. Скажем, сомнительно, что при сегодняшнем техническом уровне безопасности на Балаковской АЭС такое право будут иметь жители Саратова. Выбросы радионуклидов не приведут к увеличению радиационного воздействия на жителей областного центра сверх допустимой нормы.

Относительно Балакова вопрос ставится иначе. В разрабатываемом проекте Закона об атомной энергетике определяется такое понятие: зона размещения АЭС. Это значит, что будут установлены конкретные границы зоны. Для тех населенных пунктов, что находятся внутри радиуса действия зоны, компенсации необходимы. Но не за поражение его жителей радиационным воздействием, а за риск. За сам факт возможности аварии.

— Каков характер компенсации?

— Характер компенсации также определен. Как уже сегодня говорилось, население, живущее в радиусе зоны, имеет право на бесплатное централизованное теплоснабжение. Предпо-

жительно — от турбин АЭС. Это в высшей степени экономично, безопасно и значительно улучшает экологическую обстановку в городе в связи с закрытием мелких котельных.

Кроме этого, жители Балакова имеют право на электрификацию по льготным тарифам. Дополнительные мероприятия предусматривают обязательное строительство дорог, объектов соцкультбыта.

Принятие Закона об атомной энергетике — необходимое условие для того, чтобы предполагаемые льготы стали реальностью.

— Кто должен оплачивать предполагаемую программу строительства объектов соцкультбыта, использования энергоресурсов: Министерство атомной энергетики, правительство?

— Компенсации должны осуществляться за счет территориального энергетического объединения. В вашем случае — это объединение «Средняя Волга». Средства для осуществления компенсационных выплат предполагается изыскать путем соответствующего повышения тарифа для всех жителей региона, кроме входящих в зону размещения АЭС. Для этого в настоящее время необходим переход к региональному ходрасчету в союзу электроэнергетики.

А. И. АНДРИУШЕНКО, профессор Саратовского политехнического института, доктор технических наук:

— Ваше мнение: как проходил семинар?

— Впечатление хорошее. Надо отдать должное представителям общественных организаций города, медикам, санитарным службам, которые в напряженной обстановке довольно выдержанно себя вели. Вопросы ставились только по существу.

Мы предоставили возможность выступить с докладом их представителям. На семинаре был, я бы сказал, разногласный разговор. Шел диалог неравнодушных людей. В результате мы накопили достаточный материал, который поточит в процессе дискуссии за «круглым столом» выработать свои рекомендации, чтобы представить их в соответствующие органы.

— Можно сказать, что проведение семинара вызвало общественным мнением жителей Балакова?

— Необходимость проведения семинара стала ясной скорее после внеплановых остановок на станции, выхода из строя парогенераторов. Дело в том, что наш Саратовский политехнический институт довольно тесно связан с БАЭС в научном плане. Наши кафедры занимаются вопросами эксплуатации, выбором соответствующих режимов, и, естественно, нас эти факты обеспокоили. Необходимо было разобраться во всех этих вопросах. Без контакта с общественностью разговор мог бы затянуться.

Записал Д. ПЕТРОВ.

ВСТРЕЧА С ЧЕКИСТАМИ

Гласность — синоним контроля

Раньше о подобном, как говорится, мероприятия можно было только мечтать. Сегодня это воспринимается в порядке вещей. Стоило журналистам высказать начальнику городского отдела Управления Комитета государственной безопасности по Саратовской области, народному депутату городского Совета В. Г. Павлову пожелание относительно встречи с его коллегами, как она была организована. В гости к журналистам пришли, вернее, приехали сотрудники УКГБ — руководитель отдела А. А. Коробко, зам. начальника отдела А. А. Неверов и сотрудник группы по связям с общественностью А. Е. Сабуров.

Открывший встречу А. Е. Сабуров рассказал о задачах недавно созданной группы, ее работе в условиях перестройки. Органы КГБ работают сегодня в условиях широкой гласности. Кстати, гласность — это один из путей контроля за органами государственной безопасности.

Чекисты исходят из глубокого убеждения в том, что перестройка явилась неизбежным и единственно возможным выходом из тупиковой ситуации, в которой наша страна оказалась к середине 80-х годов. Поэтому, несмотря на значительные трудности, которые сегодня переживает страна, перестройка войдет в историю как начало очищения и самоочищения.

У многих представление об органах государственной безопасности ассоциируется с деятельностью НКВД. Важно

с помощью средств массовой информации показывать современную работу чекистов. В нынешних острых дискуссиях высказываются диаметрально противоположные взгляды и суждения. Люди не хотят мириться со всем тем, что мешает нашему развитию, ищут истину. Здесь будет уместной помощь прессы, радио, телевидения.

Зачастую, отметил А. Е. Сабуров, мы теряем здравый подход к делу. Еще недавно у нас писали, что там, на Западе, все плохо, а у нас — все хорошо. Сейчас мы слышим утверждение, что на Западе все хорошо, а у нас все плохо. Предпринимаем попытки заимствовать зарубежный опыт, пытаемся перенять все полезное. Против этого никто не возражает. Однако можно ли допустить, чтобы наряду с полезным опытом в нашу жизнь переместилось и то негативное, что есть в мире капитала?

Демократия и гласность стали знаменем нашей жизни. Каждый из нас получил возможность значительно расширить свой кругозор, повысить уровень политической активности. Мы уже не представляем себе, как можно жить без плюрализма мнений. Однако нет ни одного государства в мире, в кото-

ром демократия и гласность действовали бы в отрыве от правопорядка. К сожалению, здесь у нас обозначился серьезный разрыв. Недопустимо выступать за демократию и вместе с тем не выступать за правопорядок, за торжество Закона.

А. А. Коробко рассказал кратко о круге проблем, которые стремятся решить контрразведка. Здесь и пресечение актов вредительства и незаконных валютных операций, борьба с контрабандой и террористическими захватами воздушных судов. Наша контрразведка сосредоточивает усилия на борьбе с деятельностью разведок иностранных государств против СССР, с посягательствами спецслужб и преступных элементов внутри страны на советский и государственный строй. Было бы неверно во всех трудностях нашей страны и во всех просчетах видеть происки спецслужб. Вместе с тем позитивные перемены в международных отношениях породили среди определенной части советских людей взгляды, отражающие другую крайность: полную или частичную потерю чувства опасности.

Опыт перестройки свидетельствует, что социализм, демократия нуждаются в защите. Экстремисты действуют все более дерзко, ши-

роко используют оружие, подстрекают людей к совершению государственных преступлений. Пресечение преступной деятельности подстрекателей, экстремистов чекисты рассматривают как свою важную задачу.

А. А. Коробко отметил, что в поле зрения органов госбезопасности находятся сейчас и процессы, связанные с ростом организованной преступности в стране, наносящие серьезный ущерб интересам государственной безопасности. Совместно с правоохранительными органами чекисты активно включились в борьбу с коррупцией, взяточничеством, хищениями социалистической собственности в особо крупных размерах.

На встрече шла речь о том, что чекисты, защищая интересы государства, общества, нуждаются в морально-политической поддержке народа. Они находятся на остром участке борьбы и, нетрудно заметить, подвергаются откровенным попыткам дискредитации, как, впрочем, и наши Вооруженные Силы. В некоторых средствах массовой информации публикуются материалы, искажающие деятельность КГБ, причем у нас они появляются даже чаще, чем за рубежом.

А. А. Коробко, А. А. Неверов, В. Г. Павлов ответили на вопросы журналистов, подчеркнув, что сотрудники органов госбезопасности решительно выступают за перестройку и являются ее активными участниками.

С. ЕРЕМИН.

«Уж зима катит в глаза...»

«ОК» № 164 от 15.10.90 г. Под таким заголовком были опубликованы письма жильцов д. 48а по улице Академика Жука и д. № 17 по ул. 50 лет ВЛКСМ, в которых они рассказывали о неудовлетворительном обслуживании своих домов жилищно-коммунальным управлением ПО «Химволокно».

На публикацию газеты ответил начальник ЖКУ ПО «Химволокно» М. Н. Кухтин,

который сообщил: — Дом № 48а по ул. Академика Жука горячей и холодной водой обеспечен. Но учитывая то, что теплотрасса ненадежна, ведется в настоящее время ее капитальный ремонт. После окончания работ будет произведена переврезка.

В доме № 17 по ул. 50 лет ВЛКСМ порывы лежаков ликвидированы. Вода из подвала выкачена.

«Гоп-стоп»

«ОК» № 166 от 19.10.90 г.

«Почему контролерам, проверяющим у пассажиров наличие билетов, позволено грубость, высокомерность и даже... вымогательство?» — спрашивала в своем письме в редакцию, опубликованном под таким заголовком, О. Яфарова.

Редакция получила ответ

на публикацию от директора ПАТП В. И. Панфилова. Он сообщил:

— Факт, изложенный в публикации, имел место. Поведение работников кооператива Н. В. Рассмагиной и О. И. Джуманглиевой является недопустимым.

Администрация ПАТП ставится вопрос об их увольнении.

«Час ждем, 10 минут едем»

«ОК» № 164 от 15.10.90 г. В заметке, опубликованной под таким заголовком, поднимался вопрос нерегулярности движения автобусов по маршрутам №№ 7, 10.

В ответе редакции директор пассажирского автотранспортного предприятия В. И. Панфилов сообщил:

— Факты, изложенные в публикации «Час ждем, 10 минут едем», действительно,

имели место. Она обсуждалась на собрании водителей, где говорилось о необходимости повышения качества обслуживания пассажиров и недопустимости нарушения графиков движения.

Отделом эксплуатации предприятия разработан новый график движения автобусов с учетом времени прибытия и отправления поездов от станции Балаково.

«Как я стала бездомной»

«ОК» № 156 от 01.10.90 г. В опубликованном под таким заголовком письме С. Сизенцевой речь шла о затянувшемся капитальном ремонте дома № 102 по ул. Братьев Захаровых.

Ответил редакция начальник ремонтно-строительного управления А. В. Морозов. Он сообщил:

— Публикация обсуждена в коллективе. Дом № 102

по ул. Братьев Захаровых включен в титульный список домов местных Советов, подлежащих ремонту в 1990 году на сумму 5874 рубля.

В настоящее время выполнен объем работ на сумму 2 тысячи рублей. Капитальный ремонт дома будет завершен по мере поступления материалов. Окончание его намечается на декабрь текущего года.

КАК НАС ОБСЛУЖИВАЮТ

Раз в час

10 минут ехать от первого микрорайона до остановки «Сарканал». Но на практике иногда это обращается в полтора часа и более.

Дело в том, что после 22-30 практически не ходят автобусы маршрутов № 5 и № 20, на которых можно было бы доехать до набережной. Я работаю по сменам, и если смена вторая, то добираюсь домой в первом часу ночи, хотя работаю до 10 вечера. Эти самые полтора-два часа теряю на то, чтобы на «перекладных» добраться от 1 микрорайона до Минской и ждать на углу, когда пойдут «двойки».

или тринадцатый. Да еще все время оглядываешься, вдруг все-таки идут № 5 или № 20.

Честное слово, занятие не из приятных, тем более что из-за этого вечного ожидания не спрячешься ни от ветра, ни от снега. Ведь необходимо быть начеку.

Мне бы очень хотелось, чтобы маршруты движения из старого города в наш «набережный» угол еще раз пересмотрелись. Я имею в виду вечернее время. Ну, не должно быть таких интервалов движения: один рейс в час.

В. СИТНИКОВА.

А радости нет

Наш дом сдан в эксплуатацию давно, а настоящего ремонта так и не было. В результате все валится, гниет. В каждой квартире своя беда. Особенно страдают жильцы из-за протекающей воды через швы на стенах дома. Вот мы недавно в своей квартире сделали ремонт. И что? Стены снова сырая, зеленая. Сколько раз обращалась в домоуправление за помощью, там обещали, но...

А сейчас говорят: мол, зима, никто штукатурить стены не будет.

Несколько раз была на приеме у Г. Е. Горохова, начальника ЖКК Саратовгэстроя, но и он не помог мне.

Вот такая невеселая история. Мы намучились, живя в общежитии. Получили квартиру, а радости нет...

БОРЕЙКО, прож. по адресу: наб. Леонова, 25, кв. 2.



Новое название газеты

ЧИТАТЕЛЬ ПРЕДЛАГАЕТ

Безукоризненное название подобрать невозможно, но хорошо бы опубликовать список предложений и через анкетирование выявить лучший вариант.

Думается, отражать в названии уважение к рабочей сплоченке или гордость химической промышленности необязательно. Надо бы поминуть о статусе газеты, об ее сформировавшемся лице — и соединить все это с общечеловеческими ценностями.

Название «Огни Балакова», предложенное редакцией, мне импонирует, хотя и тут можно сыронизировать, ибо по многим нашим улицам ночной порой передвигаться еще пока сложно-ваго. И не будет ли на новом названии висеть ярмо старого? Территориальную прикреплённость уже употребила газета горсовета, есть гостиница «Балаково».

Тем не менее, могу предложить название «Пульс Ба-

лакова». И второе — «Малая родина».

Е. ЗАПЯТКИН, учитель.

Я за то, чтобы изменить название газеты. Предлагаю свой вариант — «Балаковские новости».

И еще одно мое предложение связано уже с новым названием газеты: есть необходимость по субботам выпускать приложение к газете, в котором печатать все городские новости за неделю, давать рекламу и объявления.

В. ГРИГОРЬЕВ.

Считаю, что менять название газеты не нужно, несмотря на то что многие утверждают, что коммунизм — это утопия. Но разве только в этом суть названия газеты? Выйдите вечером к Саратовской ГЭС,

посмотрите оттуда на Балаково — повсюду горят, мерцают огни — это свет нашего родного города.

Е. МАЗЕПОВ.

«Балаковские новости» — такое название, на мой взгляд, отражает направление газеты. Правда, мне бы очень хотелось, чтобы на ее страницах чаще появлялись публикации, рассказывающие о жизни школ, в частности, №№ 6, 11, 13, 17. Очень интересно почитать сообщения о том, как трудятся представители АЭС, ПО «Химволокно», управления «Саратовгэстроя». Не надо забывать и о киноафише.

Н. ОСИПЕНКО, врач.

У нас в городе трудятся люди разных специальностей — химики, энергетики, строители, учителя, врачи и т. д. Все они составляют славу и гордость города. Поэтому я и пред-

лагаю назвать нашу любимую газету «Огни Балакова». Здесь я солидарна с редактором газеты, который первым предложил этот вариант.

Н. МИЛЬЧУКОВСКАЯ.

Предлагаю сразу несколько вариантов нового названия газеты: «Балаковские новости», «Балаковская правда», «Балаковский труженик», «Балаковские известия» и «Вечерние огни Балакова». Буду очень рада, если один из вариантов заинтересует.

С. БОНДАРЕНКО.

Предлагаю назвать газету просто и ясно — «Рабочая трибуна». И еще одно пожелание: побольше рассказывайте о людях труда, житейских проблемах. И бросьте печатать разные поздравления.

Ю. ТУЗ.

КАК ЖИТЬ ДАЛЬШЕ?

Это случилось в начале октября. Немолодой мужчина, страдающий сахарным диабетом, возвращался домой из магазина. В сумке — хлеб, молоко, кефир. И вдруг почувствовал себя плохо. Около дома № 50 по улице Октябрьской у него начался приступ. Мужчина упал, разбил в кровь лицо. Игравшие неподалеку ребята по телефону вызвали «Скорую помощь». Но когда машина приехала, было уже поздно — мужчина скончался. Врач засвидетельствовал это — и «Скорая» уехала.

Труп же остался лежать на тротуаре: за ним должна приехать спецмашина, чтобы доставить в судебно-медицинский морг. Однако проходили часы, а машины все не было. Возвращались с работы люди. Кто со страхом, кто с любопытством смотрел на залитое кровью лицо, высказывая различные предположения: сбита автомашина, избиты хулиганы, убили...

Народ был взбудоражен. Кто-то уже громко вопрошал: «А где у нас Советская власть?». И лишь одна женщина сделала самое простое и естественное в этом случае — подошла к умершему и накрыла его лицо платком...

Для оперативных сотрудников прокуратуры и милиции транспортировка внезапно умершего человека в морг — самый больной и уязвимый вопрос. Он поднимался уже много раз и перед соответствующими службами, и в печати, однако до сих пор не нашел должного разрешения. Несмотря на то, что остается неизменным правило: если человек скончался не в больнице, то во всех других случаях на место происшествия должен выезжать работник прокуратуры вместе с оперуполномоченным уголовного розыска. А таких случаев в течение года бывает около 300.

Работники правоохранительных органов выезжают на место происшествия в любое время. Но поскольку в ГОВД есть только одна спецмашина, то ждать ее приходится долго. Поэтому и обратились за помощью и промышленным предприятиям. В милиции составлен даже специальный график, где по дням расписано, когда и какие предприятия

О мертвых или ничего не говорят, или говорят только хорошее. Это старая истина. И до недавнего времени люди ее строго придерживались. Каков бы ни был человек, смерть со всеми его примирала. Переход человека из одного мира в другой всегда вызывал у живых душевный трепет, напоминая о том, что все мы «под богом ходим». И в этом проявлялись элементарная человечность и сострадание.

Кажется, сегодня это чувство покидает нас. Теряет торжественность сам обряд похорон, чужая смерть воспринимается подчас равнодушно. И это равнодушие, привычку к смерти очень часто порождает обстоятельства нашей жизни.

Мертвым не больно...

должны на сутки выделить автомашину. Увы. Дежурной автомашины, как правило, не бывает. В прошлые, застойные времена в этом вопросе был определенный порядок, а теперь хозяйственники, ссылаясь на хозрасчет, на то, что у них свои заботы, а у милиции — свои, категорически отказываются выделить транспорт. До места происшествия или квартиры, где умер человек, оперативные работники добываются либо на машине ПМГ, либо пешком. Работник прокуратуры остается у трупа, а сотрудник милиции направляется на трассу — ловить автомашину. Порой на это уходит час-два.

Но вот машину, наконец-то, удается поймать. Тогда встает новый вопрос: кто будет выносить труп из квартиры? Чаще всего некому. И в этих случаях сотрудники милиции вынуждены пользоваться услугами «указников» — отбывающих наказание за мелкое хулиганство. Разумеется, делается это в нарушение закона, но другого выхода нет.

А что «указники»? Действую они не по своей воле, по приказу, а по моему отношению к этому, прямо скажем, плевое. Нет, в первые дни они как-то сдерживали свои эмоции из-за определенного уважения к чужому горю. Но постепенно они привыкают (ведь среди «указников» есть люди и «постоянные», не раз и не два наказанные за мелкое

хулиганство) и уже не церемонятся с умершим.

Нет, мы не собираемся упрекать этих людей, тем более взывать к их совести, ибо в какой-то мере их можно и понять: не очень-то приятна процедура транспортировки покойника, да еще по принуждению. Но как бы там ни было, цинизм никого не украшает.

В связи с этим и появилась в местной газете статья старшего следователя прокуратуры В. Лахаткина, в которой он описал всю неприглядность подобных ситуаций. Выступление имело реакцию, но только не такую, на которую рассчитывал автор. Руководители предприятий, на чью помощь возлагал надежды работник прокуратуры, не устыдились, зато «указники» возмутились. И если раньше, пусть неохотно, но соглашались транспортировать трупы «просто так», то теперь уже начали ставить условия. Сократят срок наказания — поедут, а если нет...

В этом торге главный вопрос: какой труп? Если «свежачок» — то двое-трое суток потребуют сбросить, если «гнилой» — то и все пять.

— Работникам милиции приходится идти на эти уступки. Хотя они в определенной мере рискуют: ведь никто не даст гарантии, что отпущенный досрочно хулиган не совершит преступления. Но обстоятельства

припирают их к стенке. Положение безвыходное, — рассказывает В. Лахаткин. — Вот совсем недавно в своей квартире умерла пенсионерка. Жила одиноко, скоропостижно скончалась от кровоизлияния в мозг. Три дня пролежала в квартире. Только когда трупный запах проник через дверь, соседи догадались о беде и позвонили в милицию.

Оттуда сообщили мне, предупредив, что заедут на автомашине. Но единственная машина ПМГ была на происшествии. Напрасно прождав ее два часа, я отправился пешком. После осмотра трупа выписал направление на судебно-медицинское исследование. И вынужден был оставить его соседке по квартире, так как еще два часа прождал напрасно.

Машина в конце концов пришла. В торг с «указниками» пришлось вступать дежурному по милиции В. Чембарцеву. За доставку умершей в морг выторговали они двое суток...

Вот уже три года подряд прокурор города А. Бабичев ставит перед горисполкомом вопрос о создании спецслужбы при горкомхозе. Но и от старого, и от нового руководства ответ один: нет средств.

Нет средств. Но хотелось бы знать: кто-нибудь из руководителей города лично наблюдал, как производится доставка трупов в судебный морг? Наверняка нет. В противном случае ужас происходящего заставил бы их найти выход из ситуации, изыскать средства для создания, организации специальной похоронной службы, для оборудования морга судебной экспертизы.

А каково родственникам? Ведь они чаще всего и представления не имеют, где достать машину, где находится морг. И вообще, что и как в этих случаях надо делать. К тому же из-за неосведомленности машину подчас приходится искать дважды, деньги за нее платить — тоже.

Есть ли у нас сегодня что-то святое? Как жить дальше? Ведь до тех пор, пока мы снова не научимся с уважением относиться к умершим, не сможем достойно жить.

Г. БУРТОВАЯ.



Любой руководитель скажет, что хорошая секретарь-машинистка — это удача. Если секретарь умеет вести дела, помочь посетителю разобраться в сложном вопросе, правильно может оформить документацию и при этом всегда в хорошем расположении духа, все делает с улыбкой, легче работать. Например, в АТП-5 вот уже около двадцати лет работает секретарем-машинисткой З. П. Никитина. Она пользуется большим уважением в коллективе за свою добросовестность, исполнительность. Кто бы к ней ни обратился, всегда получит исчерпывающую информацию или добрый совет.

На снимке: З. П. Никитина.

Фото М. БАБЕНКО.

ДОСУГ

Поет гармонь трехрядная

В этот осенний день в училище № 38 царил оживление: на встречу с учащимися были приглашены участники самодеятельного коллектива «Золотые планки». Нам пришлось по душе разудалые гармошки, бала-лайка, задорные частушки с переплясом. Приятно было смотреть на самодеятельных артистов, которые сумели пленить наши сердца.

С таким задором пела частушки Мария Цибина. А как плавно звучала лирическая песня в исполнении Людмилы Кондаковой. Задумчиво пели супруги Зименовы. Григорий Минеев прочитал свои стихи.

Лихо, с переборами исполнял Василий Дмитриевич Советов саратовские страдания. Вокальная группа покорила нас своей мелодичностью. Словом, встреча порадовала.

Старые добрые традиции надо возрождать, на них выросли наши отцы, деды. Душа отдыхает, получает заряд энергии от лирической песни и задорного перепляса. И не случайно в нашем училище в конце ноября будет проходить праздник русской песни.

Т. ДАВЫДКИНА, председатель ученического профкома СПТУ № 38.

На вечере Чайковского

Я учусь в музыкальной студии подросткового клуба «Электроник», которая называется «Ноктюрн». Это название придумали сами ребята. Они же вышли с инициативой провести вечер, посвященный Чайковскому. На него были приглашены и наши родители.

Вечер удался. На нем присутствующие узнали много

интересного о Чайковском, его жизни, творчестве. Были исполнены произведения композитора: «Итальянская песенка», «Танец маленьких лебедей», «Болезнь куклы» и др. Первоклассники, не умеющие играть сложные музыкальные пьесы, исполнили песенки «Баю, баю», «Синичка».

А. ОШУРКОВА.

СЛОВО О РЫНКЕ

Как насытить рынок плодовоовощной продукцией

Складывающееся социально-экономическое положение в стране показывает, что продовольственная проблема становится главной проблемой сегодняшнего дня и что она неразрешима с помощью старых методов. Существующая малоэффективная колхозно-совхозная система, ведомственные подсобные хозяйства как побочная работа промышленных предприятий, частные хозяйства, садово-огородные участки со сплошным ручным трудом и крайне низкой производительностью труда не в состоянии накормить город. Это особенно показательно в нынешний год, когда при хорошем урожае в поле поляны магазинов оказались пустыми, и на базаре мало продуктов, потому на них высокие цены.

Продовольственная проблема состоит из таких основных направлений, как зернокооперативное производство, производство сахара и различных сладостей, производство рыбной продукции, мясо-молочное производство и производство овощей, ягод и фруктов. Три последних могут быть решены при опре-

деленном участии города. Так, овощное хозяйство оказалось в особо кризисном состоянии. Это наиболее трудоемкое сельскохозяйственное производство осуществляется в основном руками людей, мало заинтересованных в конечном результате своего труда. Это рабочие, ИТР, учащиеся, студенты. С другой стороны, само производство и распределение глубоко монополизировано. Так, «Плодовоовощторг» и пригородный совхоз им. XXV съезда КПСС производят и распределяют более 50 процентов овощей, в то время как глубокая монополизация производства и распределения на Западе считается, начиная с 33 процентов объема производства. Таким образом, существующая система выращивания овощей, ягод и фруктов не в состоянии решить свою часть продовольственной проблемы. Единственный путь ее решения — демополизация и переход к рыночной экономике, создание совершенной системы производства и распределения.

Но кто сможет организовать такую систему? Само

сельскохозяйственное производство этого, по понятным причинам, сделать не сможет. Вероятно, только город, обладающий большим финансовым, кадровым и материально-техническим потенциалом. Здесь свою роль должен сыграть созданный при горсовете рыночный комитет. Таким образом, создание стабильной системы обеспечения города продуктами питания станет первым серьезным шагом в формировании нашего регионального рынка.

Хочу предложить один из вариантов такой программы,

которая смогла бы стать отправной точкой работы рыночного комитета. Вот первых, необходимо определить потребность города в овощах, ягодах и фруктах, объем их производства. Далее следует принять пакет необходимых юридических документов по демополизации производства и продажи овощей, ягод, фруктов населению. Потребуется, вероятно, перераспределение земли, определение ее стоимости, проведение необходимых аграрно-мелиоративных работ для ее улучшения, создание принципа ее

разделения и владения, определение форм хозяйствования. Не обойтись и без создания системы технического обеспечения. Сюда входят производство и поставка органоминеральных удобрений, средств борьбы с вредителями и с болезнями растений, производство и поставка посадочного материала, создание складских помещений, овощехранилищ, системы переработки овощей, ягод и фруктов, закупка необходимой сельхозтехники, транспортных средств, производство тары и упаковок, создание кооперативов, малых предприятий по обслуживанию сельскохозяйственного производства, организация коммерческих машинопрокатных станций, агропочвенных лабораторий.

Несомненно, потребуется создание системы агрохимических, инженерных, экономических консультаций, юридических услуг.

Требуется своей разработки организация системы хранения, переработки и распределения овощей, ягод и фруктов в форме, удобной для населения города и района, а также создание

для этого торгово-транспортной системы рынка. В связи с этим необходима организация в городе потребительского общества и создание на его основе системы контроля за качеством сельхозпродуктов, организация информации об этом населению города и района. И, наконец, надо подумать и об организации финансового обеспечения перечисленных мероприятий: изыскание финансов с ориентиром на местные возможности.

Это, безусловно, сложная, трудная в исполнении программа, но она необходима для повышения нашего благосостояния. О необходимости этого говорит тот факт, что уже сейчас спонтанно делаются попытки создания в городе кооперативов комплексного обслуживания садово-огородных участков, и это надо приветствовать.

Выполнение подобной программы даст возможность поднять материальное обеспечение горожан на более высокую ступень и создать надежную систему социальной защиты населения.

В. БУЛКИН, инженер завода им. Дзержинского.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КООПЕРАТИВОВ, А ТАКЖЕ СПЕЦИАЛИСТОВ И ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ

Подкомиссии по развитию предпринимательства и формированию рыночной инфраструктуры при Балаковском городском Совете народных депутатов извещают о проработке вопроса по созданию хозяйственного «Бизнес-центра». В его составе предполагается следующие формирования:

учебно-консультативный центр по развитию предпринимательства (экономическое и юридическое обеспечение);

торгово-посреднический и информационно-коммерческий центр с элементами товарной и фондовой биржи;

страховое общество; клуб деловых людей.

Организация «Бизнес-центра» предполагается на акционерных началах. Подкомиссии предлагают определить свое отношение потенциальным учредителям, а также объявляют конкурс:

для предприятий, организаций и кооперативов: на приоритетное право заниматься указанными видами деятельности;

для энергичных деловых специалистов: на замещение должностей руководителя центра и его структур.

Основные условия конкурса: построение деятельности на хозяйственной основе; минимальные затраты на организацию дела; минимальные сроки организационного периода; представление программы деятельности с расширенным привлечением в город финансовых, информационных, материальных и продовольственных ресурсов;

осуществление деятельности руководителями структур «Бизнес-центра» на контрактной основе.

Контактные телефоны для справок: 9-67-77 с 8 до 11 часов; 3-07-86 с 9 до 18 часов ежедневно, кроме выходных, 2-39-73 с 9 до 18 часов ежедневно, кроме выходных.

Предложения представлять в приемную президиума городского Совета народных депутатов по адресу: ул. Трнавская, 12, 3-й этаж.

Срок конкурса — один месяц со дня опубликования.

Консультационная комиссия рассматривает поступившие предложения еженедельно по согласованию с претендентами.

О сроках проведения собрания учредителей будет сообщено дополнительно.

Городская рабочая комиссия по подготовке к переходу на рыночную экономику.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

ПО «ХИМВОЛОКНО»

для работы в подсобном хозяйстве требуются сторожа — 3 человека. Обращаться в подсобное хозяйство, с. Красный Яр.

ПМК-79 ТРЕСТА «БАЛАКОВОВОДСТРОЙ»

приглашает на работу электромонтеров 5—6 разрядов (3 человека). Характер работы разъездной. Оплата труда по 2-й модели хозрасчета. Обращаться по телефону 62-2-15. Адрес: ПМК-79, с. Натальино.

ЗАВОД САМОХОДНЫХ ЗЕМЛЕРОЙНЫХ МАШИН ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

- токарей (зарплата 400 руб.)
 - фрезеровщиков (300 руб.)
 - сверловщиков (300 руб.)
 - строгальщиков (300 руб.)
 - шлифовщиков (300 руб.)
 - электросварщиков (300 руб.)
 - газорезчиков (300 руб.)
 - термистов на ТВЧ (300 руб.)
 - электромонтеров (200—250 руб.)
 - операторов станков с ЧПУ (250 руб.)
 - наладчиков хол/штамповочного оборудования (250 руб.)
 - наладчиков автоматов и полуавтоматов (250 руб.)
 - слесарей-ремонтников (200—250 руб.)
 - оператора покрасочно-сушильной камеры (160 руб.)
 - машинистов мостовых кранов (150 руб.)
 - транспортировщиков (150 руб.)
 - водителя автокрана
 - трактористов
 - экономиста ПЭО (140 руб.)
- Обращаться по тел. 9-87-47.

КОМПЬЮТЕРЫ — это будущее! КОМПЬЮТЕРЫ на производстве — уже не редкость! КОМПЬЮТЕРЫ в быту — пока еще в диковинку! А ваши дети умеют обращаться с компьютерами? Если нет, приходите в молодежный центр «Контакт» на станции юных техников. Мы проводим набор на платные 2-месячные курсы для занятий по темам:

- 1 — 4 классы. Обучающие и развивающие игры — 18 руб.
- 5 — 9 классы. Обучение программированию на микроЭВМ — 36 руб.
- углубленное изучение Бейсика с элементами Ассемблера.

Занятия начинаются с 1 декабря. Обращаться на станцию юных техников (8а микр.) в субботу и воскресенье с 10 до 19 час. Перерыв с 14 до 16.

Балаковский районный узел связи

доводит до сведения всех жителей города и района:

в соответствии с решением президиума областного Совета народных депутатов № 40 от 2 ноября 1990 года о временных мерах по защите потребительского рынка области запрещается прием посылок с продовольственными товарами за пределы области весом свыше одного килограмма.

Прием посылок производится всеми отделениями связи города и района **только в открытом виде.**

МЕНЯЮ 1-комнатную квартиру со всеми удобствами (18 кв. м, высота потолка 3,75 м, имеется сарай с погребом) в г. Каменске-Шахтинском на равноценную в г. Балакове.

Обращаться по тел. 2-19-10 после 18-00 час.

МЕНЯЮ 2-комнатную квартиру (33 кв. м, с балконом, комнаты изолированные, есть телефон, сделан капитальный ремонт) на 2- или 3-комнатную квартиру с 6 по 10 микрорайоны.

Обращаться по адресу: ул. Волжская, 65, кв. 78 после 17 часов.

МЕНЯЮ 1-комнатную квартиру (19,2 кв. м, 3 этаж) в 8а микрорайоне на равноценную квартиру в районе «Детского мира». 1 и 9 этажи не предлагать.

Обращаться: ул. 30 лет Победы, 21, кв. 46 в любое время.

МЕНЯЮ 2-комнатную квартиру (33,6 кв. м, 8 этаж) и комнату со всеми удобствами (13 кв. м, 1 этаж) на 3-комнатную квартиру в районе «Олимпиады».

Обращаться по адресу: ул. Октябрьская, 50, кв. 67 после 17 часов.

МЕНЯЮ мягкую мебель на стенку.

Обращаться: ул. Красноармейская, 3, кв. 29.

Лечение от курения табака проводится в поликлинике № 6 по четвергам с 7.30 до 8.00, пятницам — с 6.00 до 16.30, кабинет № 9.

Коллектив Балаковского городского торгового глубокого скорбит по поводу смерти члена КПСС, участника Великой Отечественной войны, бывшего заместителя директора торгового кадрам **ШИРШОВА МИХАИЛА ИВАНОВИЧА** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.



МЕНЯЮ 3-комнатную квартиру (45 кв. м) в г. Аркадаке на равноценную в г. Балакове.

Обращаться по телефонам: 91-053 (домашний), 4-94-62 (рабочий).

МЕНЯЮ 2- и 1-комнатную квартиру в 9-этажных домах (7 и 3 этажи) в районе «Олимпиады» и 10 микрорайоне на 3- или 4-комнатную квартиру в 9-этажном доме.

Обращаться по телефону 4-20-23.

МЕНЯЮ 3-комнатную квартиру в 10-м микрорайоне в новом 9-этажном доме, 4 этаж, на 3-комнатную в районе жилгородка, в 9-этажном доме. Выше 6 этажа не предлагать.

Обращаться: тел. 94-24-43 после 19.00.

МЕНЯЮ 2-комнатную квартиру на автомашину ВАЗ.

Обращаться: тел. 2-21-60 после 18.00.

МЕНЯЮ 1-комнатную квартиру со всеми удобствами в 9-этажном доме, 2 этаж, в г. Украинка Киевской области (40 минут езды до Киева) на 1- или 2-комнатную по договоренности в Балакове.

Обращаться по адресу: ул. Степная, 4, кв. 28 после 19 часов.

МЕНЯЮ 1-комнатную квартиру (18,7 кв. м) в 5-этажном доме, 3 этаж, на 2- или 3-комнатную квартиру по договоренности.

Обращаться по адресу: ул. Шевченко, 99, кв. 35 в любое время.

Продается кузов автомашины ЗАЗ-968.

Обращаться по телефону 4-66-73 после 19 часов.

«СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА И РАЙОНА
В ателье Дома быта по ул. Ленина открыт прокат видеокассет, режим работы: с 10.00 до 14.00, с 16.00 до 20.00. Выходной — воскресенье.

Дорогие дети и взрослые!
Не упустите возможности стать зрителями музыкально-танцевального зрелища — **КОНКУРСА «МИСС ДЕТСКИЙ САД-90»**. Продажа билетов уже началась, ежедневно с 10 до 19 часов во Дворце культуры химиков.

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!
Городской торговый просит ускорить покупку мясopодуктов по талонам за ноябрь. Своевременная закупка позволит обеспечить стабильность в снабжении продуктами.

ПО БОН ПРОДАЕТ:
производственную котельную в промышленной зоне; предприятия — потребители пара пользуются преимущественным правом приобретения; лодочные станции на нижнем и верхнем бьефах. Обращаться по телефону 4-57-82.

Поздравляем!

с 60-летием дорогого мужа, отца и дедушку **КОЗЛОВА** Анатолия Сергеевича

Пусть день рождения не печалит,
Не так уж важно, сколько лет.
Ведь если сердце молодое,
то не стареет человек.
Пусть жизнь избавит от печалей
И непредвиденных забот,
Дает успехи и здоровье,
На много славных лет вперед.
Жена, дочь, зять, внуки Антон, Данила.

Поздравляем с юбилеем дорогую маму, бабулю и жену **МОКЕЕВУ** Веру Васильевну.
Желаем здоровья и счастья.
Дети, внуки, муж.

Поздравляем с 50-летием **РОЖКА** Анатолия Карповича.
Желаем здоровья, долголетия и большого счастья.
Жена, сын.

К сведению жителей и гостей города
Банно-оздоровительный комплекс (10-й микрорайон), который обслуживает кооператив «тонус», работает с 9-30 до 23-30 без выходных дней.

Выражаем сердечную благодарность коллективу охраны АЭС, всем друзьям, знакомым, соседям, кто разделил с нами горечь утраты дорогого мужа и отца Князькина Виктора Григорьевича.
Жена, сын.

Выражаем сердечную благодарность коллективам отдела новой техники ПО «Химволокно», яслей/сада № 21 и всем, кто оказал помощь в похоронах мужа, отца и дедушки Евдокимова Виктора Ивановича.
Жена, дети, внуки.

Аттестат о среднем образовании № Л 280605 на имя Шишкина Вячеслава Сергеевича, выданный Вильской средней школой Выксунского района Горьковской области в 1972 г., считать недействительным.

17 ноября в частной машине был оставлен черный дипломат. Водителя просим вернуть за вознаграждение по адресу: ул. Крупской, 72.



23, 24, 25 ноября МИР. Красный зал (тел. 3-03-00)

Казанова (две серии) — в 11, 14, 17, 20.
Зеленый зал
Третий дракон — в 10, 14.30. Собственными стараниями (две серии) — в 12, 16.30, 19.30.

Синий зал
Казанова (две серии) — в 13, 16, 19.
Видеосалон — в 21.
РОССИЯ (тел. 2-00-00)
Раз, два — горе не беда! — в 9. Шина — королева джунглей (Женщина-Тарзан) — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.15.
Видеозал — в 17.15, 19.15, 21.30.

КОСМОС (тел. 4-00-00)
Большой — в 11, 13. В городе Сочи темные ночи (две серии) — в 15, 18.15. Казанова (две серии) — в 21.
24, 25 ноября — Финист Ясный Сокол — в 9.30.

XX ЛЕТ ВЛКСМ. Большой зал (тел. 4-02-00)
Мистер Питкин в тылу врага — в 12, 14, 16, 18, 20.
Малый зал
Двенадцать месяцев — в 10, 15. Мальчик — солдат — в 16.30, 18.30, 20.30.

Видеозал «Волга» (Дом быта) — в 17.30, 19, 21.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 413800 г. Балаково Саратовской области, ул. Гагарина, 42 а

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ: г. Саратов, ул. Революционная, 17/19. Издательство «Газета».

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 4-16-79, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-98-00.

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам.

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1.

г. Саратов, ул. Вишнева, 10.

Тираж 44430

Заказ 4678